

A Vörös Hadsereg hősi halottainak emlékezete

Felavatták az emlékműveket Debreczenben

Május 1-én, ragyogó tavaszi napfényben folyt le a Vörös Hadsereg hősi halottainak emlékezete Debreczenben emelt emlékművek leleplezése. Elsőnek a hősi halált halt tisztnek emlékművének felavatása történt meg. Ez az emlékmű az Arany Bika előtti téren emelkedik és impozáns voltában díszre válik a főternek.

A leleplezési ünnepélyre felvonult a város aprajánagyja. A munkások, dolgozók, értelmiségiek tábora. Az emlékművet orosz katonák sorfala állta körül. A kormány képviselőiben megjelent az ünnepélyen Vársay István pénzügyminiszter, Vársay József államtitkár. A magyar hadsereget főtiszt kiállítás képviselte. Kövő ezredes, ker. parancsnok, Sultey vezérkari őrnagy, Maléter őrszázalói parancsnok vezetésével. Kivonult egy díszszakasz és egy fél női zászlóalj. Ott voltak Révész püspök, Bánás prépost, Papp Gyula szentszéki tanácsos, Szabó Kálmán polgármester, Szendrey Sándor és Vég Dezső h. polgármesterek, valamint a pártok küldöttjei.

Pontban 9 órakor érkezett meg Kulik szovjet vezérőrnagy, a Vörös Hadsereg képviselője. Az impozáns megjelenésű orosz tábornok elvonult az orosz csapatok arcvonalá elől.

Háromszoros díszlövés közben lépett le a tepel az emlékműről. Kulik vezérőrnagy ezután az emlékműre ment és lelkes szavakkal szólott a megjelenekhez és felolvasta Sztálin marsall május elseji hadparancsát.

Dr. Koudor Imre a Nemzeti Bizottság nevében mondott beszédet.

Azok a hősök — úgymond akiknek emléket ez az emlékmű megörökíti, a mi ügyünk, a mi szabadságunk hősei is. Ezért hódolunk a mi első igazán szabad májusiunk a világ első szabad hadseregének tisztjei előtt, akik a szabadság ügyét nemcsak felismerték, hanem tudatosan vállalták is.

Vég Dezső h. polgármester a város nevében beszélt.

Ez az emlékmű — mondotta többek között — amelyet ma a város demokratikus munkásságának és polgárságának nevében átvesszek, az emberi szabadságért, a népi demokráciáért harcoló diadalmas Vörös Hadsereg hősi halált halt tisztjeinek emléket hirdeti. Azoknak az emléket, akik szerették a szabadságot, szerették a leigázott demokratikus népeket s ezért képesek voltak áldozni azt, amiből minden embernek csak egy van, az életüket. Igérem, hogy Debreczen városának demokratikus munkássága és polgársága nem lesz méltatlan arra az áldozatra, amit a Szovjet-Unió hősi halált halt tisztjei hoztak az európai népeknek, s így a magyar népnek a szabadságáért is. Igérem, hogy ezt a szabadságot megvédjük minden támadással szemben, s a hősi halált halt szovjet tiszték szellemétől áthatva fogunk cselekedni.

A beszédek elhangzása után következett az emlékmű megkoszorúzása. Legelsőnek Kulik tábornok és egy ezredes helyezték el hatalmas koszorút a Vörös Hadsereg nevében. Sorba jöttek aztán: a magyar honvédség, a város, megye, testületek, szak-

szervezetek koszorúinak letétele. A Független Kiszagdapárt hatalmas nemzetiszínű szallagos koszorút helyezett el az emlékművön. A koszorúszallagon ez a felírás volt: „Kossuth népének hálaául — a Független Kiszagda Párt.”

Michelyev kapitány mondott ezután izzó lelkesedéstől áthatott beszédet orosz nyelven. Majd díszmenet következett a Vörös Hadsereg debreceni alakulatai és a magyar csapatok feszes díszlépésben vonultak fel Kulik vezérőrnagy előtt.

Ezrekremon közönség gyűlt össze a Kossuth-utcai gyönyörű, egyszerűségében is impozáns emlékmű előtt, ahol tíz óra után kezdődött az ünnepség. Az ünnepséget díszlövés, sortűz vezette be, majd Kulik orosz vezérőrnagy mondott megnyitót beszédet és úgy ó, mint Visolov kapitány méltatta május 1. és az orosz haderő felszabadító hadjáratának jelentőségét. A zenekar himnuszot játszott, majd Szabó Kálmán polgármester mondott beszédet:

Mikor ezt az emlékművet — mint a szabadság szimbólumát. — Debreczen város közönsége nevében átvesszem, igérem: öröködni fogok felette, hogy ez az emlékmű örökké hirdesse az akadályokat nem ismerő, beünnelket a német rabszág alól felszabadító dicső Vörös Hadsereg minden hős hatonájának, tisztjének és marsalljának nevét.

Hős orosz szabadságszerető testvéreink, akik életüket áldozták az emberi szabadságért, — nyugodjatok csendesen ebben az ősi magyar földben, a Ti életetek és példaadások mutattak időtlen időkig, hogy a szabadságért nemcsak küzdeni, hanem meghalni is tudni kell.

A munkásság mai világünnepén szeretettel köszöntöm a Vörös Hadsereg, az Angol és Amerikai hadsereg minden tagját. Nekik köszönhetjük, hogy most már szabad népek módjára kezdhettük meg a demokratikus új Magyarországot alapjainak lerakását. Eljen Sztálin marsall, aien a dicső Vörös Hadsereg és a vele szövetséges angol-szász hadsereg.

A polgármester nagyhatású beszéde után Szabó István, a kommunisták párt nevében beszélt. — Szimbólum ez az emlékmű — mondotta. — A dolgozó magyarság vése a szívébe, hogy kötelességünk van a hősökkel szemben.

A menet ezután megindult a pályaudvar elé, ahol a szovjet repülőhősök művészi kivitelű, monumentális emlékművét leplezték le ünnepi keretek között.

A szovjet Himnusz intonálta a zenekar, majd Kulik vezérőrnagy, a Vörös Hadsereg képviselője megadta a jelt a háromszoros díszlövésre, felavatásra került az emlékmű.

Lotesik repülőezredes, majd Mastika repülőhadnagy beszéde után Gyeprov szavalata következett. „Vitézekhez” e költeményét szavalta el nagy hatással váltva ki. Ezután Kovács János, a Szociáldemokrata Párt titkára mondott beszédet:

A Nemzeti Bizottság nevében — úgymond — hálás kegyelettel emlékezem meg az orosz repülőhősök, akik életüket áldozták a világ proletárjainak felszabadításáért.

Szendrey Sándor h. polgármester a város nevében mondott beszédet:

Ez a hatalmas emlékmű első sorban hősi hamvakat jelöl, mert a dicsőséges Vörös Hadsereg légierőjének — a Debreczen körüli harcokban hősi halált halt — tagjai alusszák alatta örök álmukat.

De tetteket is beszél, mert azt hirdeti, hogy szép és gyönyörűsége a hazáért meghalni, de életünket és örökünket más nép szabadságáért odaadni, az önfeledlenség legmagasabb eszelekedete.

A múlt év őszén a magyar nép végkép eltűnt volna a történelem színpadáról, ha a nemes szovjet nép lángelékű vezére: a nagy Sztálin marsall megboresztó jobbát nem nyújtja felénk s nagylelkűségéről bizonyosságot téve, módot nem nyújt arra, hogy mi magunk is fegyvert foghassunk elnyomóink ellen.

Ma, a szabadság napjának, ez ünnepélyes óráiban, Debreczen

népe nevében igérjük és fogadjuk, hogy nem hullott hiába a szovjet nép vére magyar földön, mert mi is mellők kívántunk lenni a szovjet nép támogató pártfogására.

A beszéd után elhelyezték az emlékművön a Vörös Hadsereg, majd Debreczen város koszorúját, melyen „A Vörös Hadsereg dicső repülői emlékének — Debreczen városa” felirat áll.

A művészi kivitelű emlékművet Grigor őrnagy, Zak mérnök és Blagodatni főhadnagy tervezték. A munkálatok Minkin őrnagy, Babenijon főhadnagy és Csascsihon technikus hadnagy irányítása mellett nem egészen egy hónap leforgása alatt folytak le. Magyarországi Salgó Árpád és Hancsh Rezső felügyelete alatt 160 ember dolgozott az impozáns emlékműveken. A Ferenc József-utcai felállított emlékmű művészi kivitelű, remekműveket reliefjét Kruppa Sándor szobrászművész alkotta.

Sztálin marsall hadparancsa

Sztálin marsall, a szovjet haderő főparancsnoka hadparancsot bocsátott ki május elsején Moszkvában.

Hazánk népei ebben az esztendőben a nagy honvédelmi háború diadalmas befejezésének körülményei között ünneplik május elsejét. Elmúlt és soha többé nem tér vissza az az időszak, amikor a Vörös Hadsereg Moszkva, Leningrád és Sztálingrád alatt tusakodott az ellenséges csapatokkal. Diadalmas csapataink most Németország belsőjében török-zúzzák szét az ellenség haderejét. Rövid idő alatt felszabadult Lengyelország, Magyarország, Csehszlovákia nagy része, Ausztria jelentős területe, Bécs, Berlin felett kitértek a quőzelem lobogóját.

A továbbiakban a hadparancs méltatja a hadjárat kimagasló fázisait, a szövetséges hadseregekkel történt egyesülés jelentőségét és rámutat arra, hogy Hitler Németországának napjai meg vannak számlálva, majd így folytatja:

A német fasiszták kiutat keresve a pusztulásból, a legkülönbözőbb fogásokhoz nyulnak. Atól sem riadnak vissza, hogy jótéket üzennek a szövetségesekkel, így akarván ellentéteket támasztani közöttünk. A német fasiszták új szélhámos trükkjei kudarcra vannak kárhoztatva. Ezek csupán siettetik Németország felbomlását. Hazug a fasiszta propaganda azon ostoba állítása, hogy a német lakosságot az Egyesült Nemzetek hadseregei

ki akarják irtani. A német nép megsemmisítése nem tartozik az Egyesült Nemzetek feladatai közé. Az Egyesült Nemzetek megsemmisítik a fasisztákat, a német militarizmust szigorúan megbüntetik a háborús gonosztevéket és megtérítik a németekkel azt a kárt, amit más országoknak okoztak, de az Egyesült Nemzetek nem hántják a német lakosságot, amennyiben az lojalisan tesz eleget a szövetséges katonai hatóságok követeléseinek. Azok a fénvesz gőzelmek, amelyek a szovjet csapatok és nagy honvédelmi háború során felmutattak, a Vörös Hadsereg erejét és nagyserű harcművészetét bizonyítják.

Végéhez közeledik a háború, amelyet a német imperialisták provokáltak ki. Hitler Németország összeomlása a legközelebbi jövő kérdése. A német fasiszta banditák, akik a világ urainak szerepében tetszelegtek, csöbe jutottak. A halálosan sebezett fasiszta duvad az utolsókat ruzsa és most az a feladatunk, hogy véggezzünk a fasiszta duvaddal.

A Vörös Hadseregünk és haditengerészetünk harcosai! Folyamatban van a német fasiszta barlang végős ostroma és a befejező küzdelemben mutassátok fel legjobb harci tudásotokat és bátorságotokat, még erősebben verjétek az ellenséget, zúzzátok szét védelmi övezeteit, zárjátok körül a német létezőket, ne engedjétek lélekzótóvételhez jutni mindaddig míg meg nem szűnik az ellenállás.

Jön a laktörémelés!

Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt nyilvánosságra került, hogy a Kormányzat a laktörémelését tervezi, és általánosságban 20 százalékkal emelik a mai laktörémeket. Értelmezésünk szerint valóban jön a laktörémelés, de nem ilyen formában, sőt e pillanatban még nincs is egyöntetűleg kialakult vélemény e kérdésben. Ugyanakkor, amikor a házbéreket emelni fogják, fel-emelik a háztulajdonos házadó-alapját is, egyben az immár fölöslegessé vált 4 százalékos légókiadást megszüntetik. Az új laktörémek megállapítását miniszterközi bizottság határozza el.

Az első ülést hétfőn délelőtt

tartották az igazságügyminisztériumban. Fischer József újjáépítési kormánybiztos megbízta ezen az ülésen olyan javaslatot állt elő, mely szerint progresszív alapon emeljék a fővárosi laktörémeket, még pedig 50-60-80 százalékos arányban a jelenlegi bérekhez viszonyítva.

Az újjáépítési kormánybiztos javaslata szerint a laktörémelés csak kölcsönképpen jut a háztulajdonoshoz, aki azt a háztulajdonos, illetve végleges helyrehozatala után a lakónak köteles lesz visszatéríteni.

A kérdésben még nincs egyöntetűen kialakult vélemény. Mindenesetre ajánlatosnak tartanánk, ha a demokrácia jegyében határozná a társaközi bizottság.

Szappannak való zsiradékot fagyút, olajat veszek SALGÓ szappanüzem
Ajánlatokat ADORJÁN LÁSZLÓ céghez, Ferenc József-u. 83. (udvarban)

Nagyobb üzemi helyiséget
épületet keresünk bérebe. Ajánlatot jól jutalmazzuk. Cím: Csapó-utca 13. szám.

DEBRECZEN 2. OLDAI 1945 V. 3

Szigorították a közalkalmazottak igazoló eljárását

A minisztertanács által elfogadott új rendelet, mely a közalkalmazottak igazolásáról intézkedik, többrendbeli szigorítást foglal magában a korábbi rendelettel szemben.

A rendelet szerint minden közhivatalnok három nap alatt köteles igazoló nyilatkozatát hivatali előjárónál benyújtani. A bizottság határozatában az illető közalkalmazottat igazoltnak jelentheti ki, megfellelheti, át helyezésre itelheti, vagy elöléletesből meghatározott időre kizárhatja, vezető állásra alkalmatlannak nyilváníthatja nyugdíjazását rendelheti el, végül felfüggeszheti a közalkalmazottat, vagy megkeresheti az illetékes rendhatalóságot az igazolás alá vont közalkalmazott internálása iránt, sőt, ha a nyilatkozó áll fenn, hogy az illető büncselekményt követett el, az iratokat attelheti az illetékes népügyszékhöz.

A rendelet szerint a magyar nép érdekében sértő cselekedetek kell tekinteni különösen azt, ha a közalkalmazott nyilatkozó, vagy más fasiszta jellegű párt tagja volt, ilyen pártot támogató vagy ezek célkitűzéseit helyeselt. Ugyanakkor a minisztertanács fogadta el azt a javaslatot, mely a szabad pályán működő értelmiségiek foglalkozásuk igazolására vonatkozik. Az új kormányrendelet kimondja, hogy orvosok, gyógyszerészek, mérnökök, újságírók, színművészek, stb. új igazolási eljárás alá kerülnek. Az igazoló bizottság az illetőket igazolhatja, megfellelheti, végül foglalkozásuk gyakorlatát meghatározott időre eltilthatja. Orvosok, állatorvosok, gyógyszerészek, mérnökök arra kötelezettek, hogy az iparügyi, valamint a népjóléti miniszter által kijelölt helyen díjazás nélkül vagy csökkentett díjazással végezzen szakmájába vágó munkát.

A rendelet előírja hatóságok jogosítvány, iparrendelő, italmérsé, színház, moziengedély birtokosainak igazolását is. Az igazoló bizottság határozatait ugyanazok lehetnek, de meg is foszthatja az igazolást kért hatóságok jogosítványától. Itt említtük meg, hogy az IPOK Budapesti területi igazgatóság és munkavállalói érdekvédelemre hívta össze, javaslatot tett: vonják vissza a hatóságok jogosítványt mindazoktól, akik az elmúlt huszoneg év alatt politikai szolgálatokért vagy előnyökért jutottak annak jogos birtokába. Javasolta azt is, hogy adják vissza az italmérsé engedélyt azoknak, akiket politikai okokból, vagy az 1939. IV. tc. alapján elvontak.

A jövőben italmérsé engedélyt, az egyelőre fellelték igazolása mellett elsősorban azok kanhassanak, akik tevékenyen résztvettek a mai demokratikus Magyarország felépítésében.

Az USA nem ismerte el az új osztrák kormányt

Az Egyesült Államok kormánya nem ismerte el az új osztrák kormányt.

A NEMZETI BIZOTTSÁG pénteken, május 4-én délelőtt 11 órakor a városháza 17. szobájában ülést tart.

Cső bútor, ágy és éjjeli szekrény kapható TÓTH GYULA vasútiútjében Kossuth-u. 11. sz.

VILLANYSZERELÉSI anyagokat, GRAMMOPON alkatrészeket, MŰSZEREKET veszek. MAYER cég KOSSUTH-utca 13. sz.

TYÜKSZEMVÁGÓ SZALON
Értesitem kedves vendégeimet, hogy a Bika-épületben a fürdő bejárat mellett üzletben gyógyvonalkúr és manikűr-szalont nyitottam. Kérem a látogatásban szenvedők látogatását. Mély tisztelettel:
GÖDÉNY FERENC
a Bika-fürdő 22. éven át volt tyükszemvágója.

BÚZÁT, ROZSOT ÁRPÁT, TENGERIT a legmagasabb áron vásárolunk. HORTOBÁGY MŰMALOM

Cipőt veszek,
eladok és cserélek, használtat is.
ÖKRŐS Sas-utca 1.

Veszek
cukrot, mézet, mákot, diót, vaját, tojást. Drexler cukrász, Kossuth-u. 6. és 22.

PÉ
áll...
Budape...
ÉRTES...
ÉS...
hogy...
rendelk...
és term...
Mindon...
melési...
ket k...

HIREK

— Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, volt erdélyi püspök ügyében a debreceni rendőrség politikai osztálya befejezte a vizsgálatot és az ügyet áttette a népügyszékhelyre.

— A munkások gettóiban szolgálateljesítés közben durván bántalmazták az embereket Tóth Lajos és Sulyok Ferenc berettyószentmártoni rendőrök. Mindketőket internálta a debreceni rendőrség politikai osztálya.

— Némeibarát, fasiszta szellemben nevelte a leventéket Dede Kálmán kabai leventeoktató. Internálta a rendőrség. Ugyancsak internálták Kiss Gyula csendőralhadnagyt, aki 1919-ben a baloldali szervezetek több tagját brutálisan bántalmazta.

Felhívjuk a gyárakat és közintézeteket és minden több alkalmazottat foglalkoztató céget, hogy a közmunkavállalásukat a jövőben ők is postán fizessék be. Ezzel kapcsolatban kötelesek hivatalunknál bejegyezni a beutaltat, melyen fel van tüntetve az e célra levont összeg is. Hivatalunk láttaozása után egy összegben a postán lehet befizetni. Munkaügyi Hivatal.

— Internálták Gál Mihály posta műszaki segédtestét, aki a felszabadulás után is nyílas jelvényt hordott kabátja belső hajtókája alatt, a szakszervezetek megalkotását szabotálta, munkásellenes magatartást tanúsított s német rádió híreit terjesztette. — A debreceni rendőrség politikai osztálya felkéri azokat, akik Vitéz Rékassy László és Odor Béla orizetbe vett volt detektívekkel kapcsolatban terhelő adatokat tudnak, azt jelentsek be a rendőrségnek.

— Internáltak Fánitsch Vilmosné. Csapó-utca 26. szám alatti lakos házmesterét, aki a múlt évben a pénzben rejtőzködő Weinberger Jenőt német kézre juttatta s a németek az Apadán ki is vezették. Fánitsch névvel szemben népbírói eljárás elmarad.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

A Képzelt beteg

— Újnapra díszelőadás keretében ünnepelte a Csokonai Színház az első szabad májusi az Ady társasággal és a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetséggel karöltve. Az ünnepi műsorban Himnusz hangját vezették be, majd Juhász Izabella Ady A májusi szabad é. kultimányát szavalta kiforralt kézzel. Az est ünnepi szónoka dr. Juhasz Géza tankerületi főigazgató volt, aki az első szabad májusi jelenésig megtartta koltoit szárnyalás bevezetésében. Lemhenyi Jenő és Kiss Józsefné szavalata után az Internacionálet interpretálta a katonazenekar. — Másor második felében került bemutatásra Molliere A képzelt beteg c. vígjátéka. A darab előadása előtt dr. Tariska István tartott bevezető előadást. Hangnilyozta, nem véletlen, hogy a mai díszelőadás Molliere c. remek vígjátékát mutatja be a színház együttese. A képzelt beteg és a mai élet között könnyen vonható párhuzam. Sokan szeretnek beszélni — mint a vígjáték orvosa is teszi —, hogy a mai társadalmi beteg. A hamis orvosokat azonban kiejelrodalja Molliere képzelt beteg, nem különben az onmagára talált mai társadalom is. A darab előadása során, nem mozgott azon a szinten, amit joggal várhatnánk a színház együttesétől. A szerzetadás hiánya lehozta a vígjáték megkívánta iramot. Sok helyen talákozunk az oleo siker eszközeivel, ami nem egyezhangolható a darab emelkedett szellemével. Az együttekből Havadi Nagy Mária, Csengeri Atadár, Szabó Sámu, Márki Géza és Deesy Jenő emelkedtek ki. Deák Sándor izes beszéd. Perényi Kálmán markáns formálása és Uvárosi Káro rátermettsége jó színvonalú az előadásnak.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma, május 3-án csütörtökön Molliere világhírű vígjátéka **A KÉPZELT BETEG** Kezdeté 8 órákor

DANCING Széchenyi-u. 1/b. MA d. u. 1/2 óráról **ÖSSZTÁNC** Május 8-án haladó TÁNCANFOLYAM KITŰNŐ JAZZ

— Előállították a rendőrségre két egyént, akiket azzal gyanúsítanak, hogy budapesti lakosoknak eladtak 382 literes hordó vizet mint olajat. A nyomozás megállapította, hogy alig néhány liter olaj volt a hordó tetején, a többi folyadék viz volt. A rendőrség folytatja az ügyben a vizsgálatot.

— Eltulajdonította deportáltak vagyonát németek segítségével K. Szabó Zsófia debreceni mosónő. A rendőrség internálta.

— MADISZ MÁV Ifjúmunkás otthon megnyitott. A jelentkezők mielőbb költözzenek be. Jelentkezni még lehet a MÁV-kolónia XXII. Maár Tihomérnél.

— Az Ipartestület felhívja azon bombakárosult tagjait, akik segély iránti kérelmüket mult év szeptember első napjaiban a testület hivatalába beadták, hogy hivatalunkban, Piac-u. 28. I. emelet saját érdekükben mielőbb jelentkezzenek. Elnökség.

— Dr. Salánki József rendelkezést megkezdte Bathányi-u. 22. alatt délután 3—5-ig.

— A debreceni 6. honvéd helyőrségi kórházban ápolat nagyszámú sebesült és beteg honvédek a gyógykezelése megfelelő egészségügyi anyagok és kórházi berendezési tárgyak hiányában nagy nehézségekbe ütköznek. Felhívom ezért a város lakosságát, hogy a birtokában levő gyógyszereket, kötszereket, orvosi eszközöket és műszereket, valamint ágynat, ágyneműket (lepedőt, párnát) matracot, szalmaszakot, takarót) a 6. honvéd helyőrségi kórház (Pozsonyi-út) parancsnokságának szolgáltatassa be, vagy ugyanott megvételre ajánlja fel. Polgármester.

— Fabinyi Tihomért felfüggesztették a Hitelbank elnökvezérigazgatói állásától.

— Budapesten a Boráros-téren hirtelen meghalt Görgey István volt országgyűlési képviselő. Görgey a régi Bethlen-párt liberális szárnyához tartozott.

— Fábán Béla kiszabadult a német fogságból az angolszász csapatok németországi előnyomulása során. A volt országgyűlési képviselő Coburg internálótáborában színlődött többezred magával.

— Meztelenül állt a bitó alá a sopronkőhidai feyház udvarán herceg Odescalchi Miklós. Odescalchi Miklós a mult évben, mint ismeretes, mint repülőtesti szökést próbált és repülőgéppel Tito csapataihoz akart repülni. A terv nem sikerült, Odescalchi gépe tévedésből német területen ért földet. A margitkőruti fogházba vitték, itt rettenetesen megkínózták. Innen a sopronkőhidai feyházba kerül, ahol szökése miatt halálra ítélték. Odescalchi, hogy ruhái ne jussanak a náci pribékek birtokába, foszlányokkal tépdeste, vagdalta ruháit, ingét s szemtanúk elbeszélése szerint teljesen anyszült meztelenül állt a bitó alá. Az utolsó pillanatban még kifejtette hóhérait, hogy azért akasztatja fel magát ruhátlanul, mert nem akarja, hogy nyílas banditák bitorolják tulajdonait.

— Nyersbörbeszolgáltatás. Felszólított mindazokat, akiknek birtokában nyersbőr van, vagy akiknek az a jövőben birtokába jut, hogy a börtök 8 napon belül nyersbőr kereskedőknek adják el. A nyersbörök az átvevőre jelenleg kijelölt Áron és Robiesek toll, bór és gyapjúkereskedők, Zugó u. telephelyen kell beszállítani. Amennyiben újabb kereskedők lesznek a vásárlásra kijelölve, külön fogom meghirdetni. — Fizetelmestem az érdekelteket, hogy a közellátásügyi miniszter minden fajta nyersbőrrel a közellátás céljaira való feldolgozásra igénybevevő az azoknak a fentiaktól eltérő módon való forgalombahozása szigorúan tilos. Polgármester.

az OTTHON SÖRÖZŐ és ÉTTEREM Sas-u. 2. Minden héten csütörtökön zárva tart.

Debreceni Zsidó Szövetség Ifjúsági Csoportja a 29-én elmaradt

HANGVERSENYT május 6-án délután 4 órákor tartja az Arany Bika disztermében. a

A DEPORTÁLTAK JAVÁRA Jegyek elővételeiben naponta 11—1-ig és 3—5-ig az Arany Bika hallgában.

Cukrot adok

szemeskávért, zsírért, vajért, mézért, mákért, dióért, kővért, libáért, kacsaért. HATVAN-UTCA 42. IV. AJTÓ BALRA.

Gábor József miniszter nyilatkozata a rádióengedélyek kiadásáról

Gábor József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter hétfőn a rádióval kapcsolatos kérdésekről a következőkben nyilatkozott:

— Május elsején szolt meg a magyar rádió. Most folyik a típuskészítések gyártása. Amint megfelelő mennyiség készül el, megkezdődik az új rádiókészülékek forgalombahozatala. Ezzel egyidejűleg sor kerül magánosok számára a rádió üzemeltetési engedélyek kiadására.

Gyászrovat

Szabó Károly nyug. máv. segédtiszt mult év október hó 12-én elhunyt. Ehumálása és temetése a ref. egyház szertartása szerint f. hó 4-én, pénteken délután 4 órákor lesz a Köztemetőben, IX. tábla 4. sor 2. számú sírhelynél. Gyászolják özvegye és gyermekei.

Király András Imre magántisztviselő 44. évében 1944 október 19-én hős halált halt. Exhumált holttestét pénteken reggel 9 órákor helyezzük örök nyugalomra a Köztemetőben levő családi sírhelyen. Bartha végzi.

— Letartóztatták Stefánia Imrét, a zeneművészeti főiskola volt tanárát, akit azzal vádolnak, hogy éveken át részt vett jobboldali mozgalomban.

— A szolnoki környéki községek lakossága a közp. járás főszolgabírájának kezdeményezésére nagymennyiségű élelmiszert gyűjtött a honvédség részére. Ez alkalomból Kováry ezredes a következő átiratot intézte a központi járás főszolgabírájához: Felelem az értesítést, hogy a magyar katonaszi-velel nem eszelekedtet megváltást a bizalmat adott az a tudat, hogy a mai nehézségekben is szép számmal vannak, akik szeretettel osztják meg kevés élelmiszereiket a magyar honvédekkel. A testvéri szeretet és a jó magyar szív aldozatkészségét igazolta a szolnoki környéki községek közonésége, amikor ebben az élelmiszeri nehézségekkel küzdő időben ilyen nagymennyiségű szerzetadományt juttatott a magyar katonáknak. Főszolgabíró úr bőles irányítása és vezetése mellett végrehajtott nemeselekedetét igazolja, hogy népnép vezetése, nevelése valóban a mai szellemnek megfelelő és ennek alkalmas hatása az egész ország szellemi átalakulásának záloga lesz. Kérem Főszolgabíró urat, hogy az adakozó lakosságunkat úgy a magam, mint a honvédség köszönetét tolmácsolni sziveskedjék. Testvéri szeretettel köszöntjük az igaz magyar bajtársakat, az új Magyarországot és magyar testvéreket. Bajtársai udvozlatot: Kováry Marcell s. k. ezredes, kérielt parancsnok.

FELVESZ. vízvezeték-szerelő segédet Nagy szerelő. Szt. Anna-u. 8. 1217

UTCAI bútorozott szoba 1 vagy 2 férfi részére azonnal kiadó. Csapó-u. 48. 1206

GYÖNYÖRÖR kétéhes fiam orokbe adom. Cim a kiadóhivatáiba. 1224

FELVESZETT 2-án délelőtt Stein Buzi Borháza nevére szelő igazolványok, benne egy fényképpel. Kérem meg talált, adja le Rothermere utca 39. 1225

„JAKARÉKÖSSÉG” felszólítja feleit, hogy számlatartozásukat egyenlítsék ki, hogy a vállalat újra megkezdhesse működését. 1222

MOSÓNÓ kétéhesenit 4 napra a gyermekklinikára felvetetik. 1220

KIADÓ bútorozott szoba tisztviselő nőnek azonnal. Kossuth-u. 28. földszint. 1219

MÉSZET adok zsírért. Cim: Homok-utca 26. 1194

ASZTALOS egédet és tanult fellevek. Vargakert-utca 8. Szell. 1218

ELADÓ takarmányrepmag 95 literes hordó. Boszorményi-út 29. 1216

ELADÓ nyolchónapos kesztesztet szöke kammalac: Szép József, gazdasági akadémia. 1215

KERESÉK különbejáratú bútorozott szobát város belterületén jó fizető jellegre kiadóba. 1214

TÁRSNAT keresek 25 hold megmunkálására, 2 óhón és vetőmag van. Gorbe-u. 1. 1212

KIADÓ 15 hold tanya-föld, vetőmagot adok, két malacot vennék. Varga-u. 41. 1211

KIADÓ Ondódon Vedresdülőbe öt hold föld felhő v. szántásra. Korpa eladó. Kálcsi 21. 1210

SZEKÉR és szeszsám eladó. Gyúlas tanya. konzervgyármögött. 1209

— Vitéz Makady Lajos nyugalmazott ítélőtáblai irodaiigazgató 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán volt özinté gyűjtés mellett. A temetésen az Itélőtábla törvényezék járásbírósz. ügyvezető képviseltette magát.

— Nagyszabású kultúrési és reggeli tartó fánomulóság lesz szombaton este 8 órától az Arany Bika disztermében. A felzerelési alap javára, rendezi a MADISZ sportszervezet.

— Aggásian nyilasszerzőt kísértek be a debreceni rendőrségre. Orizetbe vitték Tóth Ferenc 82 éves tetéttel nyílas szervezot, aki ellen az a vád, hogy a mult évben kegyetlenkedett a zsidókkal.

Ipartestületi közlemények

A cipész szakosztály tagjai minden heten hétfőn délután 5 órai kezdettel aszerkezett tart. az ipartestület Piac-utca 28. sz. alatti helyiségében. Pontos megjelenést kér az Elnökség.

A lakatos szakosztály pénteken délután 4 órákor igen fontos napirenddel ülést tart. A tagok pontos megjelenést kérjük. Elnökség.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Elkezdődnek és kifözök szakosztályok megalakítása végett május 4-én, pénteken délután 4 órákor a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. a. helyiségében mindnyájan jelenjenek meg.

Fakereskedők, tűzifa-, szén-, épületfa kis- és nagykereskedők május 5-én délután 5 órákor szakosztályuk meg-

Május 1-i sportünnepély a Nagyerdőn

A május 1-i sportnapon sok ezerre menő nézősereg ilte körül a DEAC sporttelepet. A sportolók és dalárdák szimpósza felvonulása után a dalárdák öskszokosa a magyar és orosz Himnusz énekelte el Forray István és Szikláti Éde karnagy vezényletével. Utána Szabó Kálmán polgármester tartott megnyitó beszédet.

Utána munkásságunk ezen a szent ünnepén — mondotta — indul el a magyar sport az újjáépítés útján és én hiszem azt, hogy a magyar sport méltó helyet fog kivívni a nemzet sorában. Elöre és mindig csak előre egy igazságosabb, egy emberibb céllért a szabad és független Magyarorszáért!

A birizkókat bemutatója következett: Furesz—Tóth, Kun—Sóvári, Ménécs I.—Ménécs II., Tarányi—Németi, Kulonosen a Tarányi—Németi mérkőzés tetszett. Közben atletikai versenyek is voltak, melyekből a melyeknek eredményei: 4 x 100 váltóban első lett a DVSC Komlósy, Nagy Mihály, Szilágyi, Szabó öszzetétel. Labdarúgó-válogatja: 48. 2. DMTE (Kiss Körtvélyesi, Tomóvári, Takács) 51.0. 800 m: 1. Kiss DMTE, 2:14.1. 2. Vágólygi DVSC, 2:14.4. 3. Besekereki DVSC 2:20. 4. Földesi DVSC, 400 m: 1. Nagy DVSC 1:01.1. 2. Csúba MADISZ 1:03.2. Az ökölvívók bemutatása során Torma I.—Nádházy, Fehel—Hegedűs, Farkas—Eperjesi II. és Bartha V.—Cséke mérkőzések arattak sikert. A kerékpárosok versenyében a következő eredmények alakultak ki: Szélejtező verseny (11 induló): 1. Árárt megterítjük, díjtalanul adjuk lapunk legfrissebb számát.

EJAHODT tégla, vasgerenda 575 h 22. Gerendák, szarufalék, lécek, ajtóak ablakok. Széchenyi-u. 41. 455

PETROLEUMOT, benzint végzetek minden mennyiségben Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., József kir. hg.-u. 1. szám. 378

MINDENFÉLE órák szakzserű javítását vállalja fellegességgel Majoros órák. Attila tér 4. 458

KIADÓ különbejáratú bútorozott szoba két úr részére. Paesirta 2. 956

VESEK víllanyomat, 1,5 és 3,5 HP, 220 Voltot, dr. Balla, Kassa-út 53. 891

NYERS bört kishárnybort, gyapjút veszek Pest-u. 1. Hatvan-u. sarok, Szathmáry 1176

GYAPJÚT kilonként is kapható. Pest-u. 1. Hatvan-u. sarok, Szathmáry. 1175

TOLLAT veszek és eladok kilonként is, Pest-u. 1. Hatvan-u. sarok, Szathmáry. 1174

KÉT ágy sodronnyal, székrenyek eladók, Mester-utca 8. szám. 1200

Jó munkás urifodrász seged és egy tanulóány felvetetik. Erdős, Széchenyi 1. szám. 1169

BÚTOROZOTT szoba, fűrdőszoba hasznalattal, csendes komoly úrnak kiadó. Cimeket Csendes lakás jellegére a kiadóba kérem. 1202

KIADÓ bútorozott kis szoba. Széglő-u. 14. 1208

alakítása végett a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. a. helyiségében tartott oktatásuk megkezdését elvárjuk.

— Óztersek, zsbirások, használt aru kereskedők május 6-án vasárnap délután 4 órákor szakosztályi gyűlést tartanak, minden szakosztályi tagok jelen megjelenést elvárjuk.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Magyar erdeszek országos szakszervezete május 6-án vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel az erdőgazgatóság székházában (Szechenyi-utca 39.) taggyűlést tart, a tagok pontos megjelenést keri a Vezetőség.

A városban dolgozó képműveszek esztortoktól délelőtt 10 órákor gyűlékeznek a szakszervezetek székházában.

Dohánygyári kizárt munkások és munkások délután 2 órákor a szakszervezetek székházában jelenjenek meg.

A Sütőmunkások szakszervezete május 5-én délután 5 órákor Arany János-utca 2. sz. alatti taggyűlést tartanak. Pontos megjelenést keri a Vezetőség.

Könyha, virág-, gyümölcskereszek szakszervezete szombaton, május 6-án délután 2 órákor gyűlést tart, minden tag jelenjen meg. Felhívtnak a keresz földigénylők a pontos megjelenésére, mert a fávólmáradók hatványait felelősséget nem vállal a Vezetőség.

Famunkás bizalmiak! Ma délután 5 órákor bizalmi ülést tartanak.

Szakszervezeti szeméremnyom legközelebb előadása május 7-én, hétfőn délután fél 5 órákor lesz. Cime: A földözítés és a magyar paraszt. Előadó: Ifj. Veres Péter.

A dalárdák népdalgyűlése és koncertje énekeltek Szondy László és Szilágyi Gyula vezényletével. Bako Sándor nevelőtiszt szavolta el Ady Hádak útja c. versét, mely átterjeszt. Utána a MADISZ tagjai népi táncot néphaladást és népi eneketek adtak elő. Szilnoki Lajos betanításával.

Ezután került sor a DVSC—DMTE labdarúgómérkőzésre, melyen a DVSC 6:1 (4:0) arányban győzött. Pómpás irami játék után megérdemelten győzött a Vasutas Szilágyi (4) és Orsz. (2) góllalval. A DMTE mérkőzésén győzött. Szilágyi és Neubart a mérkőzés folyamán rándulást szenvedtek. Ják Ziláhy, Orsz. Kádas, Szabó II. szék és Szilágyi, Ili. Gere, Demény, Béres, Neubart, Páll Antal mintaszerűen vezette a mérkőzést.

A népnépzések zenekara Jövőd Vilmos vezetésével sikeresen működött közre a sportnapon. A rendezés a kerületi sportvezetéséig kitűnő munkát ücsérel. Különösen Kovács Jenő és Komlosi Ferenc főtámasz fáradozta sokat a siker érdekében. Amíg a szakosztályokt előkészítették: Szabó Gyula, Károlyi Imre, Szilágyi Elek, Vadász Árpád, Tarányi József, Sávai József, Hajhó Gyula, Balogh Ferenc, Faisi Péter, Fekete Béla, Föthy és Székely Gyula.

EBEDLŐ és lakozószoba bútoromat hérbé adom. Csak kárpával. Rothermere-u. 44. 1208

KISBORJAS, vagy közöl 6-10 tehenet tejjaszorva valalok. Sámsoni gyakorlatiér. Mátis. 1207

ORVOSI rendelonek vagy ügyveidi irodának alkalmas lakrészes Piac-utca 43. ház. Érdeklődni Piac-u. 43. ház. 1190

KIADÓ kis szoba. Kontorokert, cserédi-u. 14. 1205

ADOK takarításiért lakást. Dobó-u. 17. 1191

MŰTEREM részére világos szőp szobát különbejáratú keresek. Veres, Kálcsi-u. 18. 2000

EGY használt heuseser eladó Cim a kiadóba. 1192

TÁRSULÉK meglevő üzletbe közreműködésel vagy anélkül. 60—80.000 pengővel. Megkeresést „Páris 50” jellegre kiadóba keri. 1204

NÓI szép tavaszi kabátot cserélek zsírért, szalonnáért. Kazinczy-u. 3. csak délelőtt. 1205

A VOLT Horgonyi fodrász üzlet egy a régi szemelettel, mint a régi jó anyagok kal átelyezze Hatvan-u. 69. 1201

KIADÓ bútorozott kis szoba. Püspöki palota III. em. 428. 1200

RÖVIDESNEN allos tehend loides cserélek. Cseppe-u. 5. 1199

KERESÉK-telep végébe 2 hold szelő gyümölcsfákkal 1 hold veteményes lakással felebbe. Cseppe-u. 5. 1197

Szerkesztő: Pálfi József. Kiadósért felelős: SZICETHY GYULA. Főszerkesztő igazgató: Kiadja és nyomja a TISZANTÚLI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT. Műszaki vezető: SZICETHY KÁROLY